

“长沙集群”加速冲向世界舞台

中国工程院专家团在长沙调研两个国家级先进制造业集群

长沙晚报全媒体记者 朱泽寰

在全国范围内培育一批世界级先进制造业集群，来自中国工程院的专家团队开启了产业调研之旅，首站便选在湖南。11月5日至6日，中国工程院专家团在长沙调研两个国家级先进制造业集群，并就调研情况召开座谈会。

截至目前，全国共有45个国家级先进制造业集群，长沙工程机械集群和长沙新一代自主安全计算系统集群在列。其中，长沙工程机械集群是首个通过验收，正式进入工信部世界级先进制造业集群培育池的集群；长沙新一代自主安全计算系统集群则是45个集群中唯一的“计算”产业集群。

然而，从国家级到世界级，无论是产业体量还是产业特点等方面，均不在一个量级，长沙该如何乘势而上，成功培育出世界级先进制造业集群？记者就此进行了采访。

世界级市场

“走出去”“引进来”齐头并进

“业务全球化是世界级先进制造业集群命题的应有之义。”国家产业基础专家委员会副主任屈贤明表示，集群企业“走出去”，全球知名企业“引进来”，是世界级先进制造业集群的基础表征。

在开辟海外市场方面，长沙工程机械集群在国内市场需求收缩的背景下，将发展目光瞄准国际市场，成为集群企业营收新的增长极。

据统计，长沙工程机械集群企业已构建了全球化制造、销售、服务模式，成为全球市场有力的竞争者。其中，集群重点企业拥有海外生产基地30余个，主导产品出口至180多个国家和地区，全球产业交互能力进一步增强。

在“走出去”的同时，集群企业“引进来”的成果也同样丰硕。如中联重科先后收购了意大利CIFA、德国M-TEC等世界一流企业，三一集团收购德国普茨迈斯特等企业。如今，集群已汇聚了30余家境外跨国公司，引进大量国际先进制造技术，集群整体竞争力得到进一步提升。

“除了经营新产品新设备，长沙还通过



长沙工程机械集群企业已构建了全球化制造、销售、服务模式，成为全球市场的有力竞争者。图为位于湖南湘江新区的中联智慧产业城，占地面积约9000亩。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

成立工程机械再制造出口行业联盟，着力破解工程机械再制造出口的难点和堵点，力争将长沙打造成国内工程机械再制造出口试点口岸和出口基地。”长沙市工程机械行业协会秘书长袁振说。

世界级技术 打造更多“基础性”“颠覆性”创新产品

如果说业务的全球化是世界级先进制造业集群的“面子”，那掌握世界级的顶尖技术，则是世界级集群的“里子”。“走向世界舞台，不光要有全球化规模，更要有全球领先的产品、技术和创新能力。”铁建重工特级研究员、铁建重工智能制造院院长王霄鹏说。

在创新能力方面，长沙新一代自主安全计算系统集群成绩斐然。据统计，该集群拥有湖南先进技术研究院等国家级创新平台32个，汇聚先进计算领域“两院”院士22名，并成功攻克了一批“卡脖子”技术。

领先的技术创新，庞大的全球市场带来的则是世界级的影响。当下正处于百年未有之大变局，全球产业格局正在加速重构，“要在新一轮产业变革中，抓住机遇，培育和发展新质生产力，深入融入全球价值链条。”北京邮电大学经济管理学院副教授孔德婧说。

世界级影响 不断增强集群全球话语权

在当下的产业演进中，长沙的两个国家级先进制造业集群如何进一步提升全球影响力，增强世界话语权？

对于长沙工程机械集群而言，拥有5个全球工程机械50强制造商是其得天独厚的优势，要在持续强化龙头企业的同时，提升配套企业的综合实力，实现集群整体实力的跃升。同时，当下正值新能源变革的时代，要将高端化、智能化、绿色化厚植于产品体系和服务理念中，以产品和理念的输入，引领全球工程机械行业的发展。

对于长沙新一代自主安全计算系统集群而言，信创体系策源地以及全国范围内屈指可数的产业链完整度是其优势，也为产业的发展奠定了安全稳定且坚实的基础。当下，人工智能、AI大模型技术方兴未艾，集群应抢抓行业发展先机，提前布局、超前谋划，抓牢产业发展的下一个风口，以创新应用带动生态发展，以生态发展推动技术创新。

路虽远，行则将至。盘点家底，厘清方向，两个世界级先进制造业集群新星，正在长沙悄然升起。

提升航旅出行体验 湖南机场发布“一奖一补五免政策”

长沙晚报11月6日讯（全媒体记者 彭放 通讯员 毛川）6日，“乘风湘见 悅行湖南”湖南机场集团与湖南旅游集团航旅合作暨湖南机场2024年冬航季换季推介会在长沙举办。记者从会上获悉，为提升航旅出行体验，湖南机场发布“一奖一补五免政策”。

据介绍，当前湖南各机场已进入2024年冬航季。新航季，湖南省内机场新增或恢复航点以旅游市场为主，航旅出行体验更丰富。长沙机场计划通达内罗毕、伦敦、新加坡、吉隆坡、曼谷、首尔、东京等15个国际及地区城市，张家界机场计划通达首尔、胡志明市、曼谷、雅加达等10个国际及地区城市；国内方面，长沙机场计划新增至遵义、延安、和田、林芝等17个旅游航点，湘川、湘琼快线频次提升至每天23班。

会上，湖南机场发布“一奖一补五免政策”，为满足条件的空铁联运及中转旅客提供免费机场豪华或VOCO酒店住宿、免费磁浮票、免费行李寄存、中转行李免提、机场奥特莱斯车辆免费接驳的五免权益。此外，为提升空铁联运旅客出行的便利性，机场集团联合南航共同推出可实现空铁联运票价折上折、一张行程单报销的空铁联运优享产品。

会上，湖南机场集团与湖南旅游集团签订战略合作协议，双方将就航旅融合、文旅推广、文创运营、全域旅游定制等方面开展战略合作，合力打造吃、住、行、游、购、娱全链条，全方位服务好“引客入湘”。

小案不小办，坚持快侦快破

长沙“两盗”案件破案率分别达93.2%和96.7%

长沙晚报11月6日讯（全媒体记者 邓艳红 通讯员 王鑫）6日，长沙市公安局举行“两盗必破”工作新闻发布会，通报了长沙公安在打击“两盗”方面的工作情况。

“两盗”即入室盗窃和盗窃车内财物这两种传统侵财犯罪类型。今年以来，全市公安机关先后组织开展“集打行动”“夏季行动”“雷霆行动”，以专项行动为引领，将打击防范传统侵财犯罪作为专项行动的重点工作目标，并将深入开展民生小案攻坚行动列入全年重点工作加以部署推进，全力推进全市侦破打击工作，取得了阶段性成果。截至目前，全市入室盗窃破案率达93.2%，盗窃车内财物破案率达96.7%。

“入室盗窃和盗窃车内财物案件，尽管多数案件案值不高，但却与百姓的切身利益息息相关，为人民群众深恶痛绝。”长沙市公安局刑侦支队相关负责人介绍，长沙公安机关秉持“小案不小看、小案不小办”的理念，坚持快侦快破、追赃挽损，全力压



巅峰贡蜜

西藏百花之吻

WRCA认证的“世界海拔最高的养蜂基地”
获得欧盟和美国有机认证 “百姓放心蜜” 大赛金奖

原生态
零添加
无污染
成熟蜜

品质甄选
健康绿色
口感细腻

百花蜜

成熟蜜

砂生槐蜜

长沙援藏项目

贡嘎

扫描进入抖音店铺
扫码关注微信公众号

18900799768/19898836355

咨询地址：长沙市开福区浏阳河街道英祥春天商业楼2栋2027室
工厂地址：西藏自治区山南市贡嘎县江塘镇二组上桌色自然组国道349边